

全国市场监管部门推行服务型执法

新华社 赵文君

记者11月1日从市场监管总局了解到,近日市场监管总局印发《关于牢固树立监管为民理念 推行服务型执法的指导意见》和《市场监管执法行为规范》。指导意见提出在全国市场监管部门推行服务型执法。行为规范对执法不严格、不规范、不公正、不文明行为亮出“红牌”。

市场监管总局执法稽查局局长况旭表示,这些举措旨在将服务贯穿于监管执法全过程、各环节,科学引导企业依法合规经营。

近年来出现了一些机械执法、趋利执法、粗暴执法等问题,其根源是在执法理念上出现了偏差。《关于牢固树立监管为民理念 推行服务型执法的指导意见》和《市场监管执法行为规范》推行服务型执法,通过构建“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”的执法模式,将“服务”贯穿执法全过程、各环节,做到惩教结合、宽严相济,推动裁量统一、过罚相当,进一步统筹执法力度和温度,让执法兼顾法、理、情,更好实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

针对个别案件查办中暴露出来的执法不规范、裁量不统一等问

题,《市场监管执法行为规范》全面规定了市场监管执法人员在开展执法活动时的作风纪律、仪容举止、执法用语与案件办理等基本要求,结合不同执法场景,细化执法要求,针对性地设置执法用语与案件办理规范,有效约束、指引执法行为。其中特别提出执法行为“八个严禁、十个不得”,要求坚决杜绝随意执法、选择执法、趋利执法、机械执法、简单执法、消极执法、粗暴执法、钓鱼执法等问题发生。要求执法人员紧绷纪律之弦,强化刚性约束,严明工作纪律,保障执法公正、纪律严明。

民政部明确刚性支出困难家庭认定条件

新华社 高蕾

民政部近日印发《刚性支出困难家庭认定办法》,围绕“谁认定、认定谁”等关键问题,从责任主体、资格条件、监督管理等方面作出规定。

刚性支出困难家庭有别于低保家庭、特困人员等传统的社会救助对象,其家庭成员一般具有一定收入,但因在医疗、教育、残疾康复等方面刚性支出较大,导致其家庭基本生活存在实际困难。做好刚性支出困难家庭的认定工作,是健全完善分层

分类社会救助体系,减缓“悬崖效应”,形成梯度救助格局的重要举措和必然要求。

在责任主体方面,办法明确由县级民政部门负责刚性支出困难家庭认定工作。认定权限下放至乡镇(街道)的,县级民政部门加强指导、监督。

办法还要求刚性支出困难家庭认定需同时兼顾收入和支出情况。在收入方面,办法规定刚性支出困难家庭首先是“共同生活家庭成员人均收入低于上年度当地居民人均可支

配收入”的非低保、低保边缘家庭;在支出方面,办法明确刚性支出困难家庭需符合“提出申请前十二个月家庭刚性支出总额占家庭总收入比例超出当地规定”这一条件。

刚性支出困难家庭不同于低保和低保边缘家庭,其自身具有一定发展能力,面临的大多属于阶段性生活困难。为此,办法对刚性支出困难家庭认定规定了有效期,明确有效期一般不超过十二个月。有效期期满后,需要继续认定为刚性支出困难家庭的,应当按照办法重新申请。



西部地区最大高铁枢纽站正线开始铺轨

新华社 唐奕

11月2日,在渝厦高铁重庆东站施工现场,随着中铁十一局工人将第一组500米长钢轨铺设在路基上,西部地区最大高铁枢纽站——重庆东站进入正线铺轨阶段,渝厦高铁重庆东至黔江段铺轨工程是由该枢纽站铺设引出的第一条线路。

渝厦高铁重庆段从重庆主城区到黔江区,全长269.5公里,是国家中长期铁路网规划的“八纵八横”高铁网中渝厦通道的重要组成部分。此次铺轨的是重庆东站引出至武隆区

白马山隧道出口方向,由中铁十一局承担,其中正线铺轨长度为236.274公里,站线铺轨长度为4.18公里,有砟道岔5组,无砟道岔26组。

据中铁十一局项目负责人李志立介绍,此次铺轨施工方采用了目前国内先进的智能调度指挥系统,实时监控铺轨机、长轨运输车、焊轨车等设备,启用“铺架综合调度指挥管理系统”,使铺轨施工、运输组织的智能化和可靠性得到大幅提升。

据渝黔铁路有限责任公司武隆指挥部指挥长杨智勇介绍,为确保铺轨施工顺利进行,施工方共投入

DF4B型内燃机车9台、N70型铁路平板路用车90辆,WZ500型有砟、无砟轨道铺设一体式铺轨机组1套和BLCP500型本邻两线长钢轨铺设机组1套,移动式闪光焊机4台、轨道车3台,全力保障本次铺轨施工任务顺利完成。

据了解,渝厦高铁重庆段项目建成后,重庆主城区至黔江区的旅行时间将从现在的4小时缩短至1小时以内,对进一步加强沿线地区与海峡两岸经济区、长江中游城市群等经济发达地区间相互联系,促进区域社会经济快速发展具有重要意义。

新闻速览

麦当劳细菌污染事件感染者增加 美国检查洋葱种植商

美国食品药品管理局10月30日通报,美国13个州报告总计90例与食用麦当劳汉堡相关的大肠杆菌感染病例。美国政府相关机构官认为,麦当劳一款名为“四分之一磅”的汉堡使用的洋葱片很可能是直接感染源。涉事洋葱片由总部设在加利福尼亚州的农产品公司“泰勒农场”供应,产自科罗拉多州一家工厂。事发后,麦当劳停止从这家公司采购洋葱片。据美联社报道,食品药品管理局已开始对“泰勒农场”涉事工厂开展检查,同时正检查一家位于华盛顿州的洋葱种植商,后者名称未公布。

日本开始严惩 骑车时使用手机和酒后骑车行为

日本自11月1日起开始实施修改后的道路交通法,骑车时使用手机或者酒后骑车等行为将被处以较高罚款乃至监禁。根据新版道路交通法,对于在骑车时使用手机的行为,可处以最多6个月监禁或最高10万日元(约合4682元人民币)罚款;如果造成交通事故,可处以最多1年监禁或最高30万日元(1.4万元人民币)罚款。修订后的道路交通法还加强了对酒后骑车者的处罚。经检测每升呼气中酒精含量超过0.15毫克者,可处以最多3年监禁或最高50万日元(2.34万元人民币)罚款。受酒精影响的骑车者如果被认为无法安全骑行,无论其呼气中酒精含量高低,都面临最多5年监禁或最高100万日元(4.68万元人民币)罚款。

减噪降排 巴黎市中心部分区域限制车流量

法国首都巴黎近日发布一项新规,限制市中心一处区域的车流量,从而更加便利步行者和骑行者,同时减少汽车噪音、尾气排放等。德新社报道,这片区域位于巴黎歌剧院、协和广场、共和国广场与塞纳河之间,面积大约5.5平方公里。从11月4日起,原则上在该区域内只能步行或骑行,但也有例外,比如该区域内的住户可以驾车,有看病等理由前往该区域的人员也可驾车,仅是路过该区域的车辆须绕行。新规生效后,在该区域内违规驾车者,将面临135欧元(约合1045.9元人民币)罚款。

科威特举行骆驼赛跑

近日,科威特举行2024-2025赛季年度骆驼赛跑,超过500头骆驼被报名参加不同级别、类别的比赛。

图为11月2日,在科威特艾哈迈迪省,人们为骆驼做准备。



采收蔓越莓

蔓越莓也称小红莓,因果实小且生长在低矮密实的枝蔓上而难以手工采摘,通常要靠引水灌田,再用机械打落使其漂浮,方可收集。

图为11月1日,工人在美国马萨诸塞州一处农田采收蔓越莓。

